
БИОГРАФИИ УЧЕНЫХ

BIOGRAPHIES OF SCIENTISTS

**МНОГИЕ ЕГО ОЦЕНКИ, ВЫВОДЫ И ПРОГНОЗЫ
СЕГОДНЯ ЗВУЧАТ ПРОРОЧЕСКИ...**
(к 80-летию со дня рождения Ивана Ивановича Антоновича)

**HIS MANY ESTIMATES, CONCLUSIONS AND
FORECASTS SOUND TODAY PROPHETICALLY**
(to the 80th anniversary of Ivan Ivanovich Antonovich)

Дай бог всего, но лишь того,
за что потом не станет стыдно...

Е. А. Евтушенко



Известному советскому, российскому и белорусскому государственно-му и политическому деятелю, дипломату и ученому, нашему постоянному автору Ивану Ивановичу Антоновичу 3 апреля исполнилось 80 лет. От всей души поздравляем Вас, дорогой наш Иван Иванович, с юбилеем!

Судьба подарила ему необычайный жизненный взлет: простой де-

ревенский паренек из многодетной крестьянской семьи, живущей в маленькой деревушке Домаши на краю западно-белорусского Полесья, достиг международных государственно-политических и научных высот огромной державы – СССР, а затем России и Беларуси. И все это стало возможным благодаря огромному трудолюбию, таланту, целеустремленности Ивана Ивановича и, конечно, уникальности советской власти, которая открыла широкие возможности для образования, развития и продвижения детей из народа.

Судите сами. После окончания Несвижского педагогического училища им. Якуба Коласа (сегодня –

Несвижский государственный колледж им. Якуба Коласа) и Минского государственного института иностранных языков (сегодня – Минский государственный лингвистический университет) И. И. Антонович работал в научно-исследовательских учреждениях, государственных и партийных органах Советского Союза, России, Беларуси, Академии наук БССР, международных организациях. Трудился в отделе социального развития ООН в Нью-Йорке, был постоянным представителем БССР при ЮНЕСКО в Париже, занимал должности проректора Академии общественных наук при ЦК КПСС, члена Политбюро, секретаря ЦК КП РСФСР, министра иностранных дел Республики Беларусь. В течение ряда лет представлял Беларусь в Комиссии ООН по правам человека, являлся членом Комитета ООН по экономическим, социальным и культурным правам.

...Современный мир полон конфликтов и тревог. Время, в которое мы жили и живем сейчас, просто соткано из противоречий. Мы привыкли концентрироваться на бесконечных проблемах, недостатках, личных просчетах или человеческих слабостях, подчас возводя их в некий культ. Особенно часто подобное случается, когда человек уходит со всех постов, а у его «заклятых друзей» просто руки чешутся покопаться в грязном белье и поделиться своими «находками» с общественностью.

Чаще – в анонимном варианте. Иван Иванович никогда даже в мыслях не пытался скрыть хоть что-то о себе, не прятался за чужие спины, не скрывался за всякого рода псевдонимами, всегда говорил что думал, был выше всяких недомолвок, открыто и честно выполнял свои служебные обязанности. За что частенько получал от старших товарищей и рукотворной советской элиты. Такой у него характер: не может он держать камень за пазухой, чтобы при удобном случае ударить в спину и скрыто радоваться чужому горю. Бывал Иван Иванович задиристым и за словом никогда в карман не лез...

В какой бы сфере ни работал И. И. Антонович, он всегда был замечен, выделялся яркостью, образованностью и начитанностью, красноречием и аналитическим складом ума. Можно только удивляться тому, как свободно Иван Иванович ведет самые трудные переговоры, как с академической кафедры покоряет самую амбициозную аудиторию, как виртуозно парирует любые нападки в дискуссии с оппонентами самого высокого уровня, как профессионально и даже артистично общается с творцами. При этом как-то естественно, по-белорусски скромно, даже немножко смущаясь, демонстрирует высочайший профессионализм и интеллигентность, легко переходя с английского на немецкий, французский, другие европейские языки. Безграничной эрудицией он блистает по сей день, поражая собеседников глубокими познаниями мировой экономики и культуры, философии и социологии, литературы и искусства. Есть некий символизм в том, что два суверенных государства – Беларусь и Россия – отметили его вклад, наряду с другими государственными наградами, высоким званием заслуженного деятеля науки Беларуси (1997) и заслуженного деятеля науки России (2016).

При всех своих взлетах, а иногда и падениях (больше в силу смены режимов и эпох) Иван Иванович всегда остается достойным человеком, со своими трудностями и житейскими заботами, переживаниями, принципами, своим пониманием добра и зла. Заметим, при этом он всегда был и остается высоковостребованным специалистом... И. И. Антонович всегда много работал. И сегодня, несмотря на годы, выдерживает максимально быстрый жизненный ритм, находится в хорошей профессиональной форме. Ведь понимает, что в жизни ему никогда и ничто просто так с неба не падало и всего приходилось добиваться исключительно трудом... Он очень хотел, чтобы окружающие – друзья, коллеги, товарищи – его понимали. Понимали, что за все свои успехи и неудачи он заплатил сполна, где-то своим здоровьем, репутационными издержками, межличностными отношениями. И по-христиански давно простил всех незадачли-

вых завистников, будучи выше их мелких уколов. Самое главное, что семья для Ивана Ивановича – прочная опора и надежный тыл.

И. И. Антонович собран и хорошо организован, всегда в курсе всего нового: даже самые высокие должности и любая занятость не мешают ему ежедневно просматривать ведущую мировую периодику, знакомиться с новой научной и политической литературой. Обычно будни до девяти утра, а также суббота и воскресенье были его личным временем, и он не отдавал его никому. Может, поэтому он так много успевает сделать. Это высокообразованный человек, которого отличают начитанность, искренняя любовь к книге, умение общаться с любой аудиторией, талант пламенного трибуна.

Безусловно, Иван Иванович не был обделен вниманием, считался любимчиком П. М. Машерова, переживал триумфальные взлеты, но и на себе испытал зависть «друзей» и коллег, интриги «двора». Умел заставить считаться со своим мнением, мог быть непреклонным, иногда даже несправедливым, вспыльчивым. Как личную трагедию воспринял предательство КПСС и развал СССР. Но по натуре он оптимист, никогда не терял присутствия духа, поэтому нашел себя и в постсоветском мире.

В свое время он был самым молодым партийным работником, занимающим высокие посты, стал дипломатом, доктором философских наук. Написал много интересных научных работ, среди них книги, получившие статус хрестоматийных. Имеет серьезные заслуги в области философии и социологии: активно участвовал в возрождении социологии в Советском Союзе, одним из первых ввел в научный оборот имена классиков мировой социологической науки. Исследует проблемы социальной истории капитализма, становления цивилизации модернизма и постмодернизма, геополитические процессы, формирующие мир XXI в. Считает, что лучшая работа еще впереди и она будет связана с историей родной Беларуси. В настоящее время живет и работает в Москве, занимается научно-исследовательской и педагогической деятельностью. Как и прежде, работает много.

Его сформировала советская система, которая объявляла и искренне хотела сделать всех людей счастливыми, и он никогда не позволил себе усомниться в этом стремлении. Он хочет прожить жизнь честно и в большей части своих поступков руководствуется добрыми намерениями. И ему это удастся. Многие его оценки, выводы и прогнозы как политического аналитика сегодня звучат пророчески...

Здоровья Вам, дорогой Иван Иванович, и новых творческих свершений!

А. Н. Данилов,
член-корреспондент НАН Беларуси